

LACĂRA ROSIE

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
SI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN PROVIZORIU

Arad, anul XXV nr. 7370

4 pag. 30 bani

Vineri, 10 mai 1968

Sesiunea Marii Adunări Naționale

Joi au continuat lucrările sesiunii a X-a a celei de-a V-a legislaturi a Marii Adunări Naționale.

La sosirea în sală, conducătorii partidului și statului au fost întâmpinați cu vit și îndelungi aplauze.

La lucrările sesiunii au luat parte numeroși invitați, șefi de misiuni diplomatice acreditați la București, ziariști români și corespondenți ai presei străine.

Ordinea de zi a cuprins discuția generală la Proiectul de lege pentru dezvoltarea construcției de locuințe, vânzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case proprietate personală de odihnă sau turism și la Proiectul de lege privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

Deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice, a prezentat raportul comun al comisiilor juridice și economico-financiare la proiectele de legi supuse dezbaterii.

În cadrul discuției generale, au luat cuvântul deputații: Matei Ghigi, ministrul construcțiilor pentru industria chimică și rafinării, Gheorghe Blaj, prim-secretar al Comitetului județean Maramureș al PCR, președintele Consiliului popular județean, Gheorghe Achimescu, ministrul Uzinelor „Semăntoarea” din Capitală, Eugenia Iordache, conducătoare la Fabrica „Teșitura” din Iași, Iosif Orban, inginer agronom la cooperativa agricolă de producție din comuna Păpuși,

județul Covasna, Gheorghe Lăpădean, prim-vicepreședinte al Consiliului popular al municipiului Cluj, Nicolae Dragu, lăcătuș la Uzinele de autocamioane din Brașov, Alexandru Ștefănescu, inginer agronom la cooperativa agricolă de producție din comuna Dăbuleni, județul Dolj, Gheorghe Alecu, prim-secretar al Comitetului municipiului Ploiești al PCR, președintele Consiliului popular municipal, Dobre Popescu, strungar la Uzinele „Progresul” din Brăila, Iuliu Gal, maitru lăcătuș la Uzinele „Tehnometal” din Timișoara, Lazăr David, prim-secretar al Comitetului municipiului Petroșeni al PCR, președintele Consiliului popular municipal, Liene Gerlinde Schlos-

ser, cercetător la Institutul „Chimigaz” din Mediaș, Gheorghe Tuiu, președintele Consiliului județean Argeș al sindicatelor, Dumitru Gheorghiu, vicepreședinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, Mihai Lupșan, ofițer la Combinatul siderurgic din Reșița, Alexandru Szabo, muncitor la Fabrica de piele și încălțăminte din Cluj, Constantin Bulac, lăcătuș la Uzinele „I Mai” din Ploiești, Ion Cosma, prim-vicepreședinte al Consiliului popular al municipiului București, și Mircea Rebreanu, judecător la Tribunalul municipiului București.

După încheierea dezbaterilor, a avut loc discuția pe articole a proiectelor de legi. Supuse apoi

în întregime votului deputaților, Marea Adunare Națională a aprobat prin vot secret, cu bile, Legea pentru dezvoltarea construcției de locuințe, vânzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case proprietate personală de odihnă sau turism și Legea privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

Pentru a da comisii permanente posibilitatea să-și continue lucrările în legătură cu proiectele de legi înscrise pe ordinea de zi a sesiunii, Marea Adunare Națională a hotărât ca în zilele de vineri 10 și sâmbătă 11 mai să se lucreze în comisii, urmând ca sesiunea în plen să fie reluată luni 13 mai.

Raportul Comisiei juridice și a Comisiei economico-financiare

— prezentat de deputatul Traian Ionașcu —

Plenara Comitetului Central al PCR, ținută în zilele de 5-6 octombrie 1967, a preconizat luarea unor importante măsuri pentru dezvoltarea fondului locativ proprietate de stat și a organizării obștești, pentru îmbunătățirea întreținerii și administrării spațiului locativ, perfecționarea sistemului de finanțare

a construcțiilor de locuințe, precum și pentru sprijinirea mai intensă a populației în vederea construirii de locuințe proprietate personală. În spiritul democrației consecvent care caracterizează ordinea noastră socialistă, principiile acestor două legi au fost supuse unei largi dezbateri populare, în cadrul că-

reia ml de cetățeni au făcut propuneri și sugestii. Întreg acest material pregătit a fost luat în considerare la elaborarea definitivă a proiectelor de legi supuse astăzi dezbaterii Marii Adunări Naționale.

Proiectul de lege pentru dezvoltarea construcțiilor de locuințe, vânzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case proprietate personală de odihnă sau turism și Legea privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

(Continuare în pag. a III-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit pe tovarășul dr. Vladimir Bakarici

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat, împreună cu tovarășul Emil Bodnaras, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al CC al PCR, vicepreședinte al Consiliului de Stat, au primit joi la amiază pe tovarășul dr. Vladimir Bakarici, membru al Prezidiului CC al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia,

președintele CC al Uniunii Comunistilor din Croația, care la invitația CC al PCR face o vizită prietenească în țara noastră. A fost de față Iakșa Petrici, ambasadorul RSF Iugoslavia în Republica Socialistă România. În cadrul convorbirilor, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășescă, au fost abordate relațiile dintre cele două țări și state, precum și unele probleme actuale ale situației internaționale.

În aceeași zi, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu soția, au oferit o masă în onoarea tovarășului dr. Vladimir Bakarici și a soției sale. Au participat tovarășii Ion Gheorghe Maurer, cu soția, Emil Bodnaras, Mihai Dalea cu soția, Iakșa Petrici, ambasadorul RSF Iugoslavia la București, cu soția și Vasile Vlad, șef de secție la CC al PCR.

Valorificând capacitatea creatoare a tehnicienilor

Uzina își realizează agregatele de specialitate

Producția de serie mare a multor tipuri de strunguri moderne impune uzinei ardene organizarea fabricației în condițiile unei productivități ridicate. În această direcție uzina lucrează cu mare efort pentru prinderea specială a pieselor.

În colaborare cu un institut de specialitate din București, specialiștii din uzină au realizat și proiectul unui agregat de frezat bariuri, precum și un agregat pentru găurit carcasa cutiei de viteză și a căruciorului strungului. E pentru prima dată când se realizează un asemenea agregat de găurit carcase, de o deosebită utilitate.

Recent, producția a ridicat și alte câteva probleme stringente pentru realizarea ritmică a planului. Printre altele s-a văzut că mașina de rectificat plan, nu este corespunzătoare nici ca productivitate și nu atât mai puțin din punct de vedere calitativ pentru rectificarea lamelor. Inginerul Ioan Birăușcu a un colectiv a luat asupra lui rezolvarea problemei. La ora

actuală este aprobat proiectul unui utilaj modern, cu o productivitate de 3 ori mai mare față de mașina de rectificat plan, și cu o masă magnetică mult mai puternică pentru prinderea specială a pieselor.

În colaborare cu un institut de specialitate din București, specialiștii din uzină au realizat și proiectul unui agregat de frezat bariuri, precum și un agregat pentru găurit carcasa cutiei de viteză și a căruciorului strungului. E pentru prima dată când se realizează un asemenea agregat de găurit carcase, de o deosebită utilitate.

Aceste utilaje de mare productivitate și de un înalt grad de precizie realizează avantajos, pe calea autofilării vor ridica și mai mult nivelul tehnic al producției, îmbunătățind în permanență ritmicitatea planului.

Cine peregrinează prin satele noastre, în scopul unor cercetări științifice asupra artei populare, constată împuținarea și pe alături dispariția unor produse care sînt fala acestor județe. Este un proces mult mai accentuat decît în cazul folclorului muzical, literar sau geografic. Spectaculoasele șube de pe Criș sau cele mai sobre de pe valea Mureșului de jos, lăzile de zestre din Țara Zărandului și Hălmeagii în ornamentica cărora s-a exercitat fantezia geometrizantă a unui popor rațional, coajacele femelești de Ineu și Pîncota cu oglinzi și „goambe” pe care joacă culorile ca în penele de pîn, zveltele ulcioare de Bîrsa, sau cele cu zmalțuri strălucitoare de Hălmeag și Tîrnăvița, acele splendide „Iplidicio” și stergere, care înobilau interiorurile frumose de-a lungul Crișului Alb, dispar cu repeziciune. Este un adevăr pe care trebuie să-l privim drept în față. Artă populară este și ea o catego-

DATINI ȘI TRADIȚII STRĂBUNE

Continuitatea în arta populară



rie istorică legată de o anumită epocă din viața poporului. Obiectele cărora noi le spunem de „artă populară” au fost create cu scopul precis de a împlini o utilitate. Pe lângă rolul lor utilitar, cele mai multe din aceste obiecte au fost înzestrate, de către mina meșteră a țărănului sau a țărâncii și cu frumusețe. Poporul nostru a avut o perioadă lungă în care a produs o artă de tip țărănesc, de înaltă factură și varietate morfologică. În această perioadă s-a fixat marea stilistică a artei noastre populare, care ne diferentiază în conștientul popoarelor. Civilizația modernă a pătruns însă și în lumea satelor, în urma unui proces istoric legic. Trăim în prezent o epocă de ridicare a vîllei satelor la un înalt nivel de civilizație. Producțiile tehnice moderne românești aduc satisfacerea trebuințelor materiale ale țărănului la un grad nevădit în trecut. Dulapul din dormitorul produs de fabrica de mobilă înlocuiește lada de zestre, iar stofta din magazin înlocuiește plîza de cîneșă sau bumbac și o dată cu a-

HORIA MEDELEANU

(Continuare în pag. a II-a)

HOTĂRÎRILE PLENAREI C.C. AL P.C.R.

Receptivitate și răspundere față de scrisorile oamenilor muncii

Recenta plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, analizînd modul de preocupare a organelor și organizațiilor de partid, de stat și obștești privind rezolvarea scrisorilor și cererilor oamenilor muncii, a trasat importante sarcini menite să conducă la îmbunătățirea necontenită a acestei activități.

Legătura permanentă a organizațiilor de partid, a instituțiilor de stat cu masele constituie un principiu de bază al activității, expresia democrației noastre socialiste. Legătura care se realizează între om și instituție într-un cadru larg și democratic prin intermediul scrisorilor exprimă dezvoltarea conștiinței socialiste. Oamenii muncii preocupati într-o activitate asiduă a construcției socialiste sînt pătrunși de un înalt simț al răspunderii, ei aplicînd în muncă lor tot ceea ce este înaintat. Totodată ei se împotrivesc la ceea ce este perimat și resping atitudinile retrograde, abuzurile, încălcarea normelor de conduită socială, abaterea de la disciplina muncii și a respectării legalității.

Contribuția cetățenească tot mai intensă la conducerea și rezolvarea treburilor obștești rezultă ca un factor evident și progresiv și din numărul însemnat de propuneri pe care cetățenii le fac prin scrisori adresate organelor de partid și de stat. Numai în cursul anului 1967 organele locale de partid și de stat din orașul Arad au primit un număr de peste 8000 scrisori și sesizări. Pe lângă soluționarea soluționării unor cerințe personale, sînt reclamatione abuzuri sau neregulii, iar unele scrisori au un caracter consultativ cu organul sau instituția cărora i se adresează.

Metoda democratică a consultării maselor prin scrisori și audiențe nu constituie un scop în sine și nici o preocupare minoră a vreunei persoane. Receptivitatea față de propuneri, laț de cerințe, munca în an-

sambu cu scrisorile se înscrie în palmaresul unei activități colective care se găsește într-o coeziune strînsă cu rezultatele obținute în diverse domenii de activitate. De felul cum un organ de partid sau de stat reușește să întărească legătura cu masele, să aplice propunerile, depind în bună parte rezultatele pe care le obține.

Importanța care trebuie acordată muncii cu scrisorile rezultă însăși din faptul că Plenara CC al PCR din aprilie a. c. a analizat această activitate. În cadrul plenarei s-a precizat că organele și organizațiile de partid trebuie să desfășoare o muncă sustinută de educare a lucrătorilor din aparatul de stat, economic și obștesc în spiritul respectului față de cerințele oamenilor muncii. De aceea, activitatea de examinare și rezolvare a scrisorilor oamenilor muncii trebuie exercitată cu un înalt simț al răspunderii și conștiințozității. Prin intermediul scrisorilor, Comitetul municipal de partid și organele de stat au reușit să cunoască unele stări de lucruri necorespunzătoare și în consecință au avut posibilitatea să întreprindă măsuri pentru înlăturarea deficiențelor semnalate.

Ca urmare a scrisorilor și audiențelor au fost înlăturate din posturi de conducere elemente necadente, au fost rezolvate diverse cerințe pentru folosul obștesc, ca îmbunătățirea deservirilor în comerț, a asistenței medicale și altele. Rezultatele obținute pînă acum relectă preocuparea atentă de cerințele actuale. Organizații de partid ca cele de la Uzinele de vagoane sau uzinele textile „30 Decembrie” se ocupă cu mult interes de soluționarea cererilor. Aici scrisorile au o bine-meritată apreciere, iar audien-

EMIL ANGHIEL, activist al Comitetului municipal de partid Arad
(Continuare în pag. a II-a)

Actualitatea

Noi reduceri de prețuri

O veste bună pentru cumpărători: începînd de miercuri s-au efectuat noi reduceri de prețuri la unele articole. Astfel, prețul motoretei „Carpati” s-a redus de la 4190 la 3400 lei, a acordeoarelor „Wellmeister” (cu 48 bași) de la 3300 la 2400 lei, iar la diapozitivele cu 112 teme prețul unui set (de 10 bucati) costă acum doar 10 lei în loc de 20 ct costa înainte.

Aceste articole se găsesc din belșug la toate unitățile de specialitate din orașul Arad.

Lucrări de îmbunătățire a străzilor și trotuarelor

În cursul zilei de ieri s-a terminat asfaltarea porțiunii dintre filiala Băncii de stat și stația Podgoria a Bulevardului Republicii. De aici, șantierul se mută pe str. Narciselor, care va fi reasfaltată. So fac pregătiri pentru asfaltarea străzii Eminescu, porțiunea dintre str. Gh. Dimitrov și 7 Noiembrie. Tot în aceste zile se lucrează la impletuirea străzii I. Creangă, precum și la construirea de trotuare pe străzile Dimitrov, Tribunalul Corches, Stejarului etc.

Crosul tineretului

Una din marile acțiuni sportive ale tineretului este și „Crosul tineretului”. Faza județeană a acestui competiției se va desfășura în ziua de 12 mai, la orele 9. Traseul concursului, la care vor participa peste 230 de sportivi, calificăți la fazele anterioare, va cuprinde Bul. Republicii, Parcul Eminesci cu strea în față Consiliului municipal provizoriu.

Depuneri de coroane cu prilejul Zilei independenței de stat a României și a Zilei victoriei



La Monumentul eroilor patriei din Arad.

ÎN CAPITALĂ

Cu prilejul zilei de 9 mai — Ziua Independenței de stat a României și a victoriei asupra Germaniei hitleriste, la Monumentul eroilor patriei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism, la Monumentul eroilor patriei și la Monumentul eroilor sovietici din Capitală au fost depuse joi dimineața coroane de flori. La solemnități au luat parte tovarășii Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului Executiv al CC al PCR, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Iosif Banc, membru suplent al Comitetului Exe-

cutiv al CC al PCR, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Mihai Dalea, secretar al CC al PCR, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, membri ai CC al PCR, al Consiliului de Stat și al guvernului, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, generali și ofițeri superiori, foști comandanți de mari unități pe frontul anti-hitlerist, delegații ale oamenilor muncii din întreprinderile și instituțiile bucureștene.
(Continuare în pag. a III-a)

De ce este acidulat laptele desfăcut prin unitățile O.C.L. „Alimentara”?

De câteva zile (unele sesizări ne informează că în ultimele două săptămîni) laptele desfăcut prin unitățile O.C.L. „Alimentara” este acidulat. Îndecosebi gospodinele care cumpără acest produs de la magazinele specializate nr. 45, 49 și altele sînt nemulțumite de calitatea lui. Încercăm să aflăm cauzele.

Iată-ne deci la Întreprinderea de industrializare a laptelui din Arad, sursa care livrează produsul aflat în discuție. Interlocutorul nostru, tovarășul Constantin Schell, șeful bazei Arad, ne ajută să elucidăm problema.

— Noi nu putem livra lapte acidulat. Un asemenea produs nici nu poate fi tratat termic. Cred că acidularea se produce la unitățile O.C.L. „Alimentara” din neglijența gestionarilor. Iată cum: Întreprinderea noastră înlocuiește prin unitățile de lapte de la orele 22 plină dimineața la orele 6. Întrucît nu avem acces în unitățile O.C.L. „Alimentara”, depozitam laptele îmbuteliat pe trotuar. Pe lângă

aspectul inestetic, se produce deprecierea. Asfaltul fiind încălzit în timpul zilei, emană noaptea căldură, iar câteva sute de sticle se acidulează. Apoi, dimineața cînd unitatea se deschide, gestionarul în loc să transporte navețele cu sticle în unitate, le lasă în soare, aducînd laptele în magazin numai pe măsură ce se vinde.

Cauza acidulării, precum și faptul că întreprinderea de industrializare a laptelui livrează lapte de calitate au fost recunoscute și de reprezentantul O.C.L. „Alimentara”, Milos Creța, care urmărește aprovizionarea cu acest produs. Gestionarii — spunea el — ar putea transporta încă de la deschidere laptele în unitate, dar nu pot s-o facă pentru că n-au loc din cauza ambalajelor pe care întreprinderea nu le recuperează la timp. Consultat însă asupra posibilităților de rezolvare a situației,

R. POPESCU
(Continuare în pag. a II-a)

PRESA A DEVENIT O NECESITATE PENTRU VIAŢA SPIRITUALĂ A OAMENILOR MUNCII



Cum ajunge ca la cititorii?

Pentru civilizatoarea majoritate a locuitorilor ţării, cititul unui ziar a devenit o preocupare firească, o necesitate cotidiană. Cu timpul, presa este aşteptată cu nerăbdare şi orice întârziere sau absenţă a acesteia produce nemulţumiri.

Alături de presa centrală, zărele judeţene sunt mult căutate, ele fiind răspunsul multor probleme locale care îi preocupă pe cititori. În deplasările noastre prin diferite localităţi din judeţul de-a fost asigura dat adesea să luăm din exemplare din îndrăgite şi să răspundem întregilor cerinţelor. Asa stând lucrurile, ne-a apărut cu atât mai nefirească faptul că în judeţul nostru se înregistrează un însemnat număr de exemplare returnate de către ofiţerii poştale. Cînd, de regulă, presa se epuizează în primele ore ale dimineţii, cum se poate să existe aşa de multe returări?

La multe ofiţii, transmiterea prin poştă a presei la cititorii constituie o preocupare care nu este scăpată din vedere. La Simand, de pildă, îndată după sosire, presa este distribuită la abonati, iar cea destinată vinzării libere este trimisă în câteva minute librării, locul de desfăşurare a ziarului. Rezultatul: din această localitate nu se returnează niciun publicati, totul se vinde în aceeaşi zi. Aspecte pozitive, de regulă, în difuzarea operativă a presei, am mai întâlnit şi în alte localităţi, printre care la Pleştea, Almas etc.

Am întâlnit însă şi multe deficienţe, anomalii chiar. O astfel de anomalie am întâlnit-o şi în practica muncii cu presa la poştă s-a găsit, care deserveşte şi alte 10 agenţii. Aici, presa destinată vinzării cu bucată este trimisă prin rotaţie la casa o agenţie cînd la alta. Unitatea Bîrsa, de exemplu, pe o perioadă de 9 zile nu primeşte ziar decât într-o singură zi (fără să mai vorbim de aspectul că şi aceasta nu stat zile întregi doţite după niste rafturi de magazinu sătesc, locul unde se vind ziarul la Bîrsa). Cum este posibil o astfel de superficialitate al cărui rezultat se materializează în lipsirea a 10 localităţi de presa cotidiană? Dirijatele poştii din Sebiş, Gh. Boja afirmă, nici mai mult nici mai puţin, că el n-a stăut nimic de repartizare, prin rotaţie a presei (2), treabă pe care o face o salariată din abonardine. La rîndul său, seful magazinului sătesc din Bîrsa susţine că la el zărele sînt cumpărate numai pentru ambalaj. E şi firească, dar pentru ce sînt oferite acum din sînt solicitate în acest scop. Dar care pentru aceasta sînt tipărite zărele? Sototim orice răspuns ca fiind de prisos. Asemenea repartizări „trunchiate” ale presei destinate vinzării cu bucată se mai întîlnesc şi la Chişineu Criş. Debi-

tele de tutun şi chioşcul nu primeşte zi de zi exemplare din toate publicaţiile, astfel încît atunci cînd unele nu primesc, altora li se repartizează mult. Nu este întîmplător deci că la Chişineu Criş se returnează multe exemplare. În vreme ce în foarte multe localităţi ziarul este imperios solicitat. De altfel la Chişineu Criş nici unităţile de vinzare a presei nu sînt corespunzător ambalate. Chiar şi cele două zăre care sînt foarte apreciate una de alta, în vreme ce în restul comunei nu al de unde să-şi procure ziarul dorit.

În multe localităţi presa ajunge cu destul întârziere, aspect de care ne-am mai ocupat, dar a cărui frecvenţă nu face să revenim. Să dăm un exemplu. La Ineu presa judeţeană ajunge la orele 10. Legătura pentru Craiva, bun-năorant, este numai la orele 16, moment cînd zărele sînt expediate ofiţerului de aici pentru toate cele 11 localităţi pe care le deserveşte. Fireşte că în toate aceste localităţi presa ajunge deabia a doua zi. Accastă stare de lucruri s-ar putea remedia dacă Secţia judeţeană a difuzării presei ar găsi posibilitatea ca pe ruta Ineu zărele să fie expediate din Arad cu motorul care pleacă la 5 şi 14 minute şi care la 7,05 ajunge la Ineu. O asemenea rezolvare ar fi, în majoritatea zărelor, posibilă şi ar fi de mare folos cititorilor din această parte a judeţului.

La situaţia nesatisfăcătoare, referitoare la returnarea unor zăre contribuie, în multe localităţi, şi unităţile apartinătoare de consum. Unităţile apartinătoare de consum la Ineu (Moroda, Traian, Dud, Mocrea), cooperativa Sebiş (Al-deşti, Volevodent, Răpşiş, Prun-sor, Doncei), refuză (3) presa destinată vinzării sau trimis cu întârziere comenzi, ceea ce face

Posta REDACŢIEI

GHEORGHE TODEA, Mănăştur Ne menţinem răspunsul pe care l-am dat prin poştă. Măsurile care au fost luate în cauza pe care dv. aţi sesizat-o sînt în conformitate cu legislaţia în vigoare.

ONUT OPREAN, comuna Tirnova Oficiul de pensii din cadrul Direcţiei pentru probleme de muncă şi ocrotiri sociale ne anunţă că dosarul dv., precum şi a altor cetăţeni aflaţi într-o situaţie asemănătoare, se află la Ministerul Muncii în vederea rezolvării lui. În momentul cînd se va primi răspunsul necesar veţi fi informaţi.

AUREL MICULIŢA, comuna Tauş Vi s-a acordat numai o pensie minimă de 500 lei pe lună intrucît adeverinta de salarizare aflată în dosarul dv. nu cuprinde salariul real realizat în perioada 1 februarie 1963—31 ianuarie 1968. Procură-vă această adeverinţă, lucru de altfel posibil intrucît, după cum ne scrieţi, aţi lucrat în perioada respectivă, şi pensa vi se va recalcuza.

IOAN ZDRINCĂ, Arad Direcţia judeţeană de poştă şi telecomunicaţii Arad ne comunică faptul că refuzul agenţiei poştale din comuna Nadăş de a încadra dv. în pensiile de muncă în vederea prevederilor instrucţiunilor Ministerului Poştelor şi Telecomunicaţiilor. În asemenea situaţii, persoana care solicită să li se înmulţenească pensia sau ajutorul social trebuie să prezinte procură din partea titularului, procură ce trebuie să fie legalizată de Notariatul de stat sau de Consiliul popular comunal. De asemenea, în situaţia în care titularul se află internat în spital (aş cum este în cazul dv.) necesită pe lângă procură şi o dovadă din partea ad-

ministraţiei spitalului din care să rezultă faptul că este internat. Procura dată de dv. soţiei nu a îndeplinit condiţiile prevăzute de instrucţiuni şi în consecinţă agenţia poştală din comuna Nadăş a procedat legal.

Tot în spiritul dispoziţiilor în vigoare a procedat şi Oficiul PTTR Arad I cînd a restituit mandatul postal venit din oraşul Ineu, pe numele dv. În astfel de mesagerii se expediază pe adresa spitalului sau sanatoriului, cu menţionarea numelui bolnavului.

MARIN HOTĂRAN, comuna Vârşand Conducerea Uniunii judeţene de cooperativelor agricole de producţie ne informează că părinţii dv. au primit în ficare an lot personal. Dv. nu vi s-a atribuit un asemenea lot intrucît s-a considerat că faceţi parte din aceeaşi familie cu părinţii, fiind singur şi avînd acelaşi domiciliu.

Analizăm mai pe detaliu situaţia familiei dv. avînd în vedere faptul că sînteti bolnav, conducerea cooperativelor agricole de producţie a hotărît să vă atribuie 0,15 ha lot în folosinţă.

GHEORGHE SERB, Gurahonţ Materialul pe care ni l-aţi trimis spre publicare ne-a sosit la redacţie cu întârziere.

NICOLAE TALPOŞIU, Arad Dv. aveţi dreptate. Cetăţenescoclar are obligaţia de a păstra curătenia şi ordinea din curtea şi în faţa imobilului în care locuieşte, dar să şi participe la lucrările ce se efectuează pe această linie. O asemenea obligaţie o av, fireşte, fiecare din colocoarii dv. În ce priveşte stabilirea cu domiciliu în imobil a unor persoane, cum este cazul pe care îl citaţi, aceasta se poate face numai cu respectarea dispoziţiilor legale.

Ciuperca la export

De la Baza de preparare a ciupercilor din oraşul nostru au fost expediate în RF a Germaniei 6 tone de gîlbori în saramură. Tot în cursul acestei săptămîni vor mai fi expediate în aceeaşi ţară 65 tone de hribi. Colectivul bazei se pregăteşte intens pentru începerea din plin a campaniei de prelucrare a ciupercilor, urmărind necesare la punct a utilizării puterii.

Comitetul judeţean de luptă pentru pace anunţă că tragerea la sorţi a ternaletelor de concurs cu tema „Mărturiile ale năzuinţei de pace şi progres a poporului român” se amînă pînă la 20 mai 1968.

Teatre

TEATRUL DE STAT Simbătă, 11 mai, orele 20: „Opinia publică”.

Duminică, 12 mai, orele 16: „O întîmplare cu haz” iar la orele 20: „Comedie pe tineret”.

TEATRUL DE MARIONETE Duminică, 12 mai, orele 10.30. „Sarea-n bucate”.

concerte

Simbătă, 11 mai 1968, orele 20, în sala Palatului cultural, va avea loc concertul simfonic al Filarmonicii de stat Arad. Dirijor: Nicolae Brănzeu. Solist violonistul: Pierre D'Arhanbeau din Belgia.

In program: Rascalu-Mottl: Suită de balet: Păscu-Bentoi: Concertul pentru vioară şi pian: Szechenyi; Felix-Mendelssohn-Bartoldy; Simion a III-a „Scotiana”.

Duminică, 12 mai 1968, orele 11 Concert educativ. Sînt valabile abonamentele. Biletele va vîndese la agenţie, iar înaintea de concert la casa Palatului cultural.

cinematografe

MURESUL: „Sînt şi ca şi numai o femeie”; Orele: 10, 14.15, 16.30, 18.45. La orele 21 în grădina.

STUDIO: „El Dorado”; Orele: 9, 11.30, 14, 16.30, 19, 21.15. La orele 20.30 în arădina.

TINERETULUI: „Muzicantul”; Orele: 11, 15.30, 17.30, 19.00.

VIC’ORIA: „Căsuţa idolului”; Orele: 11, 14, 16, 18, 20.

PROGRESUL: „Cum s’a furu un milion”; Orele: 16, 18, 20.

SOLIDARITATEA: „Dragoste”; Orele: 17, 19.

GRĂDINTE: „Denunţătorul”; Orele: 15, 17.

LIPOVA: „Pentru cîtiva dolari în plus”.

RADNA: „Compartimentul ucirasilor”.

NECAL: „Căsuţa idolului”.

MĂLAC: „Cercul începe la etaj”; Orele: 11, 14, 16, 18, 20.

CURTICI: „Cînd tu nu eşti”.

SIRIA: „Loana”.

PINCOTA: „Zece negri mititici”.

VINGA: „Fantomas contra Scotland Yard”.

BUTENI: „Fantomas contra Scotland Yard”.

SEBIŞ: „Marele restaurant”.

SINTANA: „O fată fericită”.

CHIŞINEU CRIS: „Trezeci şi trei”.

INEU: „Cînd tu nu eşti”.

Televiziune

Vineri, 10 mai
10.00 Curs de limba engleză. (Lecţiile 1 şi 2 reluare).
11.00 Inchiderea emisiunii de duminică.
17.30 Pentru copii: Tăra mea: Comori de Artă populară; Ceramica.
18.00 Drumuri şi popasuri — emisiune turistică.
18.20 Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 Curs de limba spaniolă — Lectura a 15-a.
19.00 Albatros — revistă literară pentru tineret.
19.30 Buletinul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic.
20.00 Actualitatea agricolă.
20.20 Studiul muzical: Wagner.
20.40 Dialog despre cultură.
21.00 Reflector.
21.15 Film artistic: „Sapte băieţi şi o strengăria” — coproducţie românofranceză.
22.45 Teledialogul de noapte.

Muzee expoziții

Muzeul judeţean Arad poartă fi vizitat zilnic între orele 10—13 şi 17—20 în clădirea Palatului cultural. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expoziţiile: „Arta populară românească din părţile arădene”; „Expoziţia permanentă de istorie veche”; „Galeria de artă” precum şi expoziţia temporară „Afşul de artă francez” (aprilie).

radio

Vineri, 10 mai

9.00 Buletin de ştiri. 9.05 La microfon, melodia preferată. 9.30 Mafineu literar. 10.00 Piese corale clasice. 10.10 Curs de limba rusă. 10.30 Muzică populară. 11.00 Buletin de ştiri. 11.33 Muzică din scena lirică. 11.45 Sfatul medicului. 12.00 Muzică ușoară. 12.30 Melodii populare. 13.00 Radiojurnal. 13.20 Muzică ușoară. 14.00 Muzică populară. 14.15 Dumbrava minunată. 14.50 Cîntă Sofia Popa. 15.00 Buletin de ştiri. 15.05 Trei piese ușoare pentru pian. 15.15 Editie radiofonică. 15.35 Muzică ușoară. 16.00 Radiojurnal. 16.20 Melodii populare. 16.30 Correspondenţa specială. 16.45 Cvarietul Amadeus. 17.15 Pentru patrie. 18.00 Buletin de ştiri. 18.02 Revista economică. 18.43 În ritm de tango. 19.00 Radio-gazeta de seară. 19.30 O melodie pe adresa dumbravei. 20.00 Melodii populare. 20.05 Actualitatea în revistele literare. 20.20 Cîntă Emil Gavris. 20.40 Cîntec de dragoste. 20.55 Noapte bună. 21.00 Teatru serial: „Hanul Anruţei”. 22.30 Moment poetic. 23.35 Muzică ușoară. 24.00 Buletin de ştiri.

PROGRAMUL II

9.30 Buletin de ştiri. 9.00 Pegini din operă. 9.35 Simfonia a II-a opere 48 de Mihail Andricu. 10.00 Buletin de ştiri. 10.10 Teatru radiofonic: „Două fete so neneacă”. 11.27 Muzică populară. 12.00 Buletin de ştiri. 12.05 Din muzica populară. 13.20 Muzică ușoară. 13.00 Viaţa de concert a Capitalei. 13.30 Simfonia în slujba păcii. 14.00 Radiojurnal. 14.08 Concert de muzică populară. 15.30 Melodii populare. 16.15 Muzică populară. 17.35 Cîntă Aida Moga. 17.45 Muzică română de azi despre muzicieni români de ieri. 18.30 Scriitori ai secolului XX. 18.55 Buletin de ştiri. 19.30 Curs de limba spaniolă. 19.50 Muzică ușoară. 20.00 Transmisiunea operelor „Lohengrin” de Wagner. 23.00 Radiojurnal. 23.07 Antologia discului. 22.50 Întîlnire cu tazzul. 0.35 Buletin de ştiri.

MICA PUBLICITATE

SCHIMB 3 camere, cu 2 camere bloc la etaj I. Str. Vladimirescu 17—19, etajul II, apartament 8. (81)

VIND casă în Micăla, str. A. Bînd 35. Informaţii: Arad, Clujul 57. (80)

VIND bicicletă, cameră antică, covor persan. Str. Vladimirescu 17—19, etajul II, apartament 8. (82)

VIND mobilă combinată negră T.V. sau Camelia. Str. Blănuşii 10. (78)

VIND convenabil lampă raz ultra-scurte (Quartz), original „Hanau”, stare perfectă. Telefon: 20—26. (79)

Receptivitate şi răspundere faţă de scrisorile oamenilor muncii

Urmare din pagina I-a. Pentru soluţionarea cererilor trebuie să se depună străduinţă maximă, să fie înlăturat formalismul acolo unde mai există, să se manifeste promptitudine şi multă grijă în lămurirea şi îndrumarea cetăţenilor care, în unele cazuri, cunosc în mai mică măsură legislaţia, actele normative sau instrucţiunile în vigoare.

Măsurile prevăzute în informarea prezentată de Comitetul executiv în cadrul Plenerului CC al PCR au o deosebită însemnătate în activitatea organizaţiilor de stat şi obiective. Aplicînd cu consecvenţă indicaţiile şi îndrumările conducătorilor superioare de partid şi de stat, există convingerea că munca cu cererile, scrisorile şi sesizările oamenilor muncii se va îmbunătăţi necontenit.

UNIUNEA SOCIETĂȚILOR DE ȘTIINTE MEDICALE, filiala Arad, secția chirurgie, ține ședința de referat sîmbătă, 11 mai, ora 7 dim., la Spitalul de adulți, secția chirurgie, cu următoarele referate: 1. Dr. Emil Săfta, dr. Mircea Șferdean — „Chistul hidatic pulmonar”. 2. Dr. Emil Săfta, dr. Andrei Dincă — „Ulcer peptic recidivant al stomacului. Reinterventii multiple”. 3. Dr. Patriciu Dișe — a) Corp străin neobșnuit al cecului; b) Condrosarom costal.

Întreprinderea de vinuri pentru export

Arad, str. 7 Noiembrie nr. 32 ANGAJEAZA pentru punctul de control Curtici: — 3 recepționeri I permanenți — 2 recepționeri I sezonieri — 3 tehnicieni II sezonieri — 1 operator pentru telecîmprimator permanent — Condiții: conform HCM 328/1967 și HCM 1053/1960 — 3 paznici permanenți pentru orașul Arad. Informații la serviciul personal. (229)

Întreprinderea de gospodărie orașenească

Reșița, str. Flîntinilor nr. 1 ANUNȚĂ SCHIMBAREA PROGRAMULUI TELEFERICULUI VĂLIUG — M. SEMENIC astfel: în perioada mai — 15 septembrie în zilele de duminică telefericul funcționează de la orele 9 dimineața, în restul zilelor programul începe de la orele 11 cu excepția zilei de luni, cînd angajații au zi liberă. (226)

De ce este acidul lăptele desfăcut prin unitățile O. G. L. „Alimentara”?

Urmare din pagina I-a. n-am ajuns la o concluzie clară. — Noi înlăturăm greutățile — spunca tovarășii Dumitru Ungureanu de la serviciul desfăşurare a lăptelui Arad — prin faptul că nu îl recuperăm ambalajele din cauza că în unităţile OCL „Alimentara” le sînt încalitate. Descoperim astfel existenţa unei practici care dăunează de mai mult ani. Suspicinul şi din partea OCL „Alimentara” şi din partea Întreprinderii de industrializare a lăptelui cu privire la „securitatea” lăptelui şi a ambalajelor. Şi, după atîtia ani, încă nu s-a ajuns la o înţelegere din care, fireşte, ar avea de cîştigat în primul rînd consumatorii. Dacă conducătorii celor două întreprinderi nu reuşesc de aţuria la înţelegere, este de aşteptat ca Direcţiile comenzale a judeţului să cheme la ordine pe cei vinovaţi pentru a pune capăt acestei stări de lucruri. Din cauza că întreprinderea de lăpterează lăptele nu poate ridica la timp ambalajele se dereglează aprovizionarea, se creează timpul de marfă, cetăţenii pierd timp preţios săşi cumpere produsul amînînt. În zadar tovarăşii de la OCL „Alimentara” trimis adrese către I.L. Arad că nu pot desfăşura comenzi pentru că întreprinderea de industrializare a lăptelui, la rîndul ei, răspunde că n-are ambalaje intrucît nu le poate scoate din unităţile OCL „Alimentara”. Decl. şi din şi celorlaltî cunosc cauzele, dar nu vor să ajungă la o înţelegere.

Mal ales în zilele călduroase lăptele bătut este solicitat intens

Continuitatea în arta populară

Urmare din pag. I-a) ceasta, cusătura de pe mînele nevestişilor. Este un proces ireversibil, pe care nu-l însoţim cu lamentaţii „semănătoriste”, pentru că ne aşteptăm noi împliniri, superioare, pe spirala dialectică a istoriei noastre naţionale. Ceea ce ni se cere este o altitudine lucidă, din care se izvorăsc iniţiative salutare cu privire, pe de o parte, la trecutul glorios al artei populare din judeţul nostru, iar pe de altă parte, faţă de prezentul şi viitorul ei. Problema comportată, deci, două răspunsuri. Primul la întrebarea: care este obligaţia noastră faţă de trecutul artei populare din acest judeţ? Al doilea, la întrebarea: ce avem de făcut pentru prezentul şi viitorul ei? Formulată scurt, primul răspuns este: să conservăm şi să introducem într-un circuit larg de cunoaştere şi preţuire tot ceea ce mai există semnificativ, la ora actuală. În arta populară din judeţul nostru. Pentru îndeplinirea acestui comandament, sînt necesare acţiuni sistematice, conform unui program prestabilit, de depistare în teren a colecţioanelor de materiale preţioase. Programul trebuie să fie întocmit sub oblaşuirea Comitetului de artă şi cultură a participarea principalilor instituţii interesate: Muzeul judeţean şi Casa de creaţie judeţeană. Echipele de depistare trebuie să fie alcătuite din persoane competente. Desigur, nu toate materialele depistate pot fi cumpărate şi mai ales nu pot fi cumpărate într-o singură etapă. Este necesar însă o evidenţă a lor, pe baza căreia să se poată ordona procedea în consecinţă. Ar trebui să se atragă atenţia proprietarilor asupra importanţei naţionale a materialelor şi să se a-

SESIUNEA MARII ADUNĂRI NAȚIONALE

Raportul Comisiei juridice și a Comisiei economico-financiare

(Urmare din pagina I-a)

volaarea construcției de locuințe, vinzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case proprietate personală, de odihnă sau turism cuprinde un ansamblu sistematic de dispoziții destinate să determine sporierea volumului construcțiilor de locuințe și să asigure îmbunătățirea condițiilor de locuit ale populației.

Aceste prevederi se referă la construirea de locuințe din fondurile de investiții centralizate ale statului, din fondurile întreprinderilor și organizațiilor economice de stat, ale organizațiilor cooperatiste și ale celorlalte organizații obștești, precum și cu mijloacele proprii ale populației. Urzărind stimularea construcției de locuințe proprietate personală, proiectul stabilește condițiile și formele în care statul sprijină construirea de locuințe de către cetățenii din mediul urban și de către unele categorii de angajați din mediul rural.

Pentru a veni în întâmpinarea cererilor unor cetățeni de a-și cumpăra locuințe din fondul locativ existent al statului, se prevede posibilitatea de a li se vinde din fondul locativ de stat, case mici cu un singur apartament sau cu un număr redus de apartamente, precum și locuințe din clădirile oricât de mari ar fi în care, pe lângă apartamentele proprietate de stat, există și locuințe proprietate personală. Cel de din aceste locuințe au drept de prioritate la cumpărare lor. Statul acordă cumpărătorilor credite asemănătoare celor stabilite pentru construirea de locuințe proprietate personală.

Proiectul stabilește garanții speciale, în vederea asigurării restituirii împrumuturilor acordate pentru construirea sau cumpărarea de locuințe proprietate personală.

Proiectul de lege privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietarii și chiriași răspunde, în primul rând, necesității de a se stabili noi forme de organizarea și activităților legate de întreținerea spațiului locativ. În acest scop, se prevede înființarea de întreprinderi de stat, organizate pe principiiul gestiunii economice proprii, subordonate comitetelor executive ale consiliilor populare; se stabilesc dispoziții speciale privitoare la locuințele construite din fondurile întreprinderilor și organizațiilor economice de stat și se reglementează constituirea asociațiilor de locatari.

De asemenea, proiectul cuprinde dispoziții speciale destinate să asigure folosirea și distribuția judicioasă a locuințelor proprietate de stat sau cooperatiste.

Dat fiind că actualul sistem al chiriilor nu mai corespunde necesităților societății noastre și a dus la cheltuielilor de administrare și de întreținere a fondului locativ din bugetul statului, în proiect a fost introdusă dispoziția care așează regimul chiriei pe principii economice. În așa fel încât încasările ce se vor realiza să permită acoperirea integrală a cheltuielilor de amortiza-

re, întreținere și administrare a fondului locativ. În acest sens, proiectul prevede un tarif de bază al chiriei, unic pe întreaga țară, împărțit în 5 categorii în funcție de salariul sau retribuția chirieșului.

După cum este și firesc, crearea condițiilor economice necesare pentru întreținerea și administrarea în bune condiții a fondului locativ, impune obligații și răspunderi sporite atât comitetelor executive ale consiliilor populare ale municipiilor, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor, cât și locatarilor și asociațiilor lor, ale căror sarcini, întru ocrotirea și păstrarea avuților obștești, dobândește o tot mai mare pondere.

O dispoziție deosebit de importantă pentru ocrotirea intereselor oamenilor muncii este cea potrivit căreia nici o persoană nu poate fi evacuată din locuință, deținută în mod legal, decât în cazurile și condițiile prevăzute de lege. Trebuie subliniat, de asemenea, că, în proiectul de lege, cazurile în care locatarii principali și cei ce locuiesc împreună cu aceștia pierd dreptul de folosință a suprafeței locative și pot fi evacuați, fără a atribuirea altei suprafețe locative,

sint enumerate limitativ și sint foarte puține la număr.

Comisile consideră echitabilă dispoziția proiectului de lege potrivit căreia comitetele executive ale consiliilor populare sint chemate să sprijine, la cerere, persoanele care au locuințe proprietate personală, dar nu locuiesc în ele, să se poată muta în aceste locuințe.

Ținând seama de importanța acestor proiecte de legi, Comisia economico-financiară și Comisia juridică, reunite în mai multe sesiuni comune de lucru, au examinat cu atenție, atât principiile lor, cât și organizarea materiei și formularea diferitelor articole în parte. Ca urmare, au făcut o serie de propuneri, care au fost însușite mai toate de inițiatorii proiectelor de lege și incorporate în textele care sint sus-puse aprecierii și votului dumneavoastră.

Intrucât aceste proiecte de legi stabilesc dispoziții care vor contribui, larg și cu eficiență, la îmbunătățirea condițiilor de locuit ale populației țării noastre în cadrul vastului program al partidului și statului de ridicare a nivelului ei de trai, Comisia economico-financiară și Comisia juridică vă propun adoptarea lor în forma în care vă su prezentat.

imentului, îmbunătățirea calității și dezvoltarea producției acestora. La plenary CC al PCR din 5-6 octombrie 1967 s-a atras atenția că lipsa materialelor de construcții a constituit o frână în dezvoltarea construcțiilor de locuințe proprietate personală. Or, nici până în prezent nu s-a făcut totul pentru asigurarea în condiții mai bune a unor materiale de bază, cum sint cărămidă, cimentul, tabla galvanizată, țigla, plăcile de azbociment, a unor elemente ușoare de construcții, materiale moderne pentru pardoseli și finisaje. Preocuparea pentru folosirea materialelor plastice în construcții nu se ridică la nivelul cerințelor. Gama materialelor plastice de construcții este foarte limitată, dar chiar și dintre acestea care se produc în țară sântierile primesc cantități insuficiente. Ne referim, de exemplu, la țeava PVC, polistireul expandat și altele. Marmura și travertinul, care constituie o bogăție a patriei noastre, sint insuficient puse în valoare, exploatându-se și prelucrându-se neîntreg. Ceea ce calitatea timpărilor, a feroneriei lasă încă de dorit din punct de vedere al calității și aspectului, iar gama de sortimente este redusă.

Aceste stări de lucruri afectează calitatea locuințelor, ritmul de execuție și costul apartamentelor. Greutățile în aprovizionarea populației cu materiale de construcții sânt foarte serioase și necesare în întreținerea a fondului locativ. Ținând seama de aceasta, consider necesar ca Ministerul Industriei Construcțiilor, Ministerul Industriei Chimice, Ministerul Economiei Forestiere și alte ministere producătoare, împreună cu Ministerul Comerțului Interior să treacă la aplicarea unor măsuri judicioase pentru dezvoltarea producției și asigurarea pieței cu materiale de construcții. În această acțiune, o contribuție însemnată pot să contribuie și industria locală și cooperativa prin punerea în valoare a unor materiale locale de construcție.

Concomitent cu soluționarea acestor probleme, a lipzurilor care mai există în activitatea unor șantiere în ce privește calitatea lucrărilor, ritmul de execuție și respectarea termenilor de dare în folosință, a spus vorbitorul, este necesar să se acorde cea mai mare atenție variată arhitecturale a orașelor. Ar fi indicat să se introducă un alt sistem de avizare a proiectelor, care stimulează inițiativa creatoare a proiectanților și a organelor locale, urmărindu-se unitatea ansamblului în diversitate — nu în monotonie — și, în acest scop, intervenindu-se prin stabilirea regullilor generale de construcții, a normelor de preț și de consum de materiale. Ceea ce construite la saie, în unele județe ale țării, pot constitui în multe privințe exemple de felul în care, potrivit nevoilor și condițiilor actuale, oamenii din popor dezvoltă cu înțelepciune și sensibilitate tradiționale talentului mesterilor din trecut și gustul de frumos. Mă întreb dacă ar fi fost posibilă asemenea varietate și armonie în cazul când proiectele construcțiilor de la saie ar fi fost supuse altor foruri de avizare ca cele de la oraș?

Un important număr de locuințe care se construiesc din fondurile statului sânt destinate cadrelor pentru noile obiective industriale. Cunoașterea din timp a obiectivelor și amplasamentele lor a creat condiții pentru realizarea acestor locuințe înainte de deschiderea șantierelor industriale. În acest caz, locuințele ar putea fi folosite în prima etapă pentru cazarea constructorilor, ceea ce ar reduce durata de execuție a lucrărilor și ar evita cheltuielile suplimentare pentru baracamant. De ce atunci, din diferite motive, locuințele se construiesc în paralel cu noile obiective industriale, iar constructorii își fac barăci? Pentru construirea taberelor de baracamant se cheltuieste fonduri importante și se folosesc însemnate cantități de materiale. Fondurile și materialele respective ar putea fi folosite pentru construcția unui volum mai mare de locuințe dacă acestea ar fi realizate în avans față de construcțiile industriale. S-ar asigura în același timp și condiții de cazare mai bune pentru lucrătorii din construcții.

Avind convingerea că aplicarea prevederilor prezentului proiect de lege va contribui la accelerarea construcției de locuințe, la creșterea și modernizarea orașelor și satelor patriei, asigurând condiții din ce în ce mai bune de viață oamenilor muncii, voi vota cu încredere proiectele de legi prezentate.

Unghiuri noi pe harta orașului Lipova

Am întâlnit orașul într-una din zile, când la orizont se auzea primăvara, când străzile pavate cu piatră, răsunau de vocile trecătorilor. Am întâlnit un oraș în care tineretea și primăvara se întau pentru a urca împreună încoace o treaptă spre viitor. Lipova, după cum apare astăzi, e departe de a fi același modest oraș provincial cu piețe înfășate de negustorii ambulanzii, cu duhurile gîrbovite care-și așineau calca pentru un plectene colorat sau o haluță străvezie, cu patinii și suferinți închise în sîpeli nepuținți de a evade din același loc „unde nu se întîmplă nimic decosbit”. Mureșul își poartă așirul valurilor molcome, desprîind acest străvechi oraș în două așezări: Lipova și Radna, purtînd parca, răsfîrîtă, în ceasurile zilelor de țîr, imaginea aceleia care în romanul lui Slavici se numește Mara, salahorînd o viață la „compa” de trecere peste riu.

Fiecare așezare urbană își are istoria și oamenii săi. Nimic nu explică mai bine prezentul decît faptul de a-ți privi în adine, în adinele unei istorii zburcinate, înțelegînd că multe fapte și sentimente s-au consolidat aici în țara slava și apărarea acestui pămînt, amintindu-ne astfel de vitejia unor strămoși. Dar nici năvala hoardelor tătare din 1242 scutela Lipova este amintită pentru înflăcărîți în documente în secolul al XIII-lea), sau stăpînirea turcească, nici cele două valuri de holeră și invazie a daculelor, cu toate distrugerile provocate, n-au putut reduce orașul la tăcere. Pe aici au trecut jărani lui Gheorghe Doja, aici au zăbovit pașii acei care a înșăpuit pentru prima oară unitatea românilor. Cetea a fost de-a lungul vecurilor port la Mureș, pe unde se scurgeau spre apus și mînzărită sarea, lemnul și mineralele. Aici s-au bătut monede de argint, s-au creat treptat ateliere meșteșugărești. Sociul orașului nu s-a așezat pe țăria acestor temelii.

Am străbătut orașul de-a lungul și de-a latul. Ceea ce își atrage atenția încă de la primii pași desciși pe poron, e ritmul plin de viață și frământat nu care-ți stăpînesc. Imaginile noi se suprapun peste cele vechi, vestind o civilizație care aparține zilei de mîine. Pulaul dinamit al citorva întreprinderi ridicare aici, al rețelei de scoli (liceu de cultură generală și liceu agricol, 80 de cadre didactice, 2300 elevi și preșcolarii), a unităților comerciale, deven treptat o realitate, care separă tot mai mult prezenti de trecut. Cum drumurile duc

din gară — poarta terestră din Radna a orașului — e firesc ca acest loc primitiv și ospitalier să cunoască importante transformări. Ne-au apărut în complexitatea lor intrinsecă. De 9 luni zile, întreaga gară este centralizată electrodinamic. În peisajul ei s-a înscris o cîldire importantă, clădirea-turci. Cel care o deservese, mai precis care concu- ră la siguranța circulației, sint oameni cu dragoste față de profesie, oameni care nu-și preocupă-tesc oferturile. Impiegatul de mișcare Fabius Purcariu, aflat la comanda stației electrodinamice, devine treptat un om al tehnicii moderne. Biografia lui cit și a altora, se inscrie în acest peisaj feroviar. Și la acest peisaj trebuie să mai adăugăm construcția pasarelilor ce traversează aerian rețeaua de linii, asfaltul peroncelor dintre linii, introducerea incalzirii centrale în gara veche.

Orașului Lipova nu-i este străin procesul de industrializa-

citoare realizează calitativ plapume, păturele pentru copii — confecții a căror revelație estetică este impresionantă. O particularitate a acestei întreprinderi este că un număr mare de femei își prestează munca la domiciliu, ceea ce înseamnă o formă de organizare a lucrului foarte avansată și pentru persoane. Conducerea cooperativei s-a preocupat de introducerea în lucru a unuia nou produs — opincuse din înlocuitori de piele și papuci de casă, brodați cu motive folclorice.

Harta orașului a cunoscut în acei noștri multe transformări. Profesorul Mihai Gavrilă, care mai însoțește, marior ocular al altor prefaceri, mi-a spus că la însemnările acestea trebuie să adăugăm neapărat și construirea, în urmă cu câțiva ani, a autobuzelor. Evnimentul a constituit pentru locuitorii comunelor departate de gară o profundă mulțumire. Se realizează pentru întia dată în istoria acestor ținuturi o gară-birou permanentă cu localitățile Birchis, Groșii-Noi, Fibis, Beldint, Zăbali, respectiv Sărbășin și Arad. Acum 12 autobuze efectuează pe 9 trasee, zilnic două curse.

ITINERAR JUDEȚEAN

Fiecare salt de unghiuri arhitectonice aduce aici, ca și în alte orașe ale țării, un plus de tinerete și civilizație. Blocul vertical, totalizînd 171 de apartamente, elegant complex al cooperativei meșteșugărești, cele 48 de unități ale cooperativei de consum, la care se adaugă și noul complex al cooperativei de consum, — sint realități și nu abstracte unități demografice sau edificare.

Oamenii ne vorbesc despre orașul lor, ne vorbesc despre instituțiile care-l amplifică istoria, amintind muzeul local, profilat pe exponate istorice și etnografice, biblioteca orașenească, casa rațională de cultură, cinematografele. Au cuvinte de admirare față de stațiunea balneară cu ape carbogazoase, aflată la o distanță de 4 km. Evidențiază aspecte din bogata rețea sanitară a orașului, unde un număr apreciabil de medici veghează și îngrijesc sănătatea oamenilor muncii.

Prețutînd, de la un capăt la altul al acestui străvechi așezării, pulsează intens viața. Oamenii își au rostul și trebuirile lor. Își vezi grăbindu-se spre porțile întreprinderilor și instituțiilor sau reparînd o stradă din cartier, îngrîșînd un parc. Sint acțiuni firești care izvorăsc consistent din necesitatea acestor vremi.

AL. STEPĂNESCU

Cuvîntul deputatului Matei Ghigiu

După cum se știe, în ultimii 20 de ani, suprafața locuibilă din țara noastră a crescut într-un ritm rapid, asigurîndu-se condiții de locuit din ce în ce mai bune oamenilor muncii. În 1948, aproape 40 la sută din fondul de locuințe din orașe era reprezentat de construcții de palantă, chirpici și din alte materiale de slabă rezistență, iar multe cartiere erau lipsite de dotări tehnico-edilitare. Astăzi multe dintre acestea au dispărut, locul lor fiind luat de ansambluri de locuințe moderne.

Se prevede în continuare menținerea unui ritm înalt în construcția de locuințe. În perioada 1966-1970 se vor construi din fondurilor statului circa 300.000 apartamente, în condițiile îmbunătățirii gradului de confort și diversificării tipurilor de locuințe. Deel în dezvoltarea fondului de locuințe în mediul urban, statul va deține și în viitor ponderea principală, realizînd ansambluri de locuințe proprietate de stat ce se vor închiria populației. Pe de altă parte, pe măsura creșterii veniturilor, numeroși cetățeni și-au construit locuințe proprietate personală. În perioada 1951-1966 locuințele construite în orașe din fondurile proprii ale cetățenilor au reprezentat aproximativ jumătate din totalul locuințelor noi. Hotărîrea luată în 1959, de sistare a acordării creditelor și a atribuirii terenurilor de locuințe precum și unele deficiente manifestate în acest domeniu, au dus la scăderea ace-

lerată a ritmului de construcție de locuințe proprietate personală. În timp ce veniturile din salarii au crescut, de pildă, în perioada 1961-1967 de circa 2 ori, iar depunerile populației orășenești la CEC au sporit de aproape 10 ori.

Vorbînd despre faptul că măsurile luate de partid și de stat în anul 1966, pentru sprijinirea construcției de locuințe proprietate personală, au fost primite cu viu interes de populație, în continuarea lucrului de cuvînt s-a precizat că proiectele de lege asigură posibilități mai largi pentru construirea sau cumpărarea de locuințe proprietate personală, pentru satisfacerea mai deplină a necesităților oamenilor muncii în acest domeniu. Criteriile de acordare a creditelor, de fixare a termenilor de restituire și a dobinzilor sint stabilite în mod judicios. Este bine că s-a acordat prioritate la acordarea creditelor familiilor cu mulți copii și cadrelor de bază cu vechime din întreprinderi. Consider că pe lista priorităților la acordarea creditelor ar merita să găsească și tinerii căsătoriti. Această prevedere corespunde preocupării statului nostru pentru constituirea și ocrotirea familiilor.

Înăfptuarea prevederilor din proiectele de lege, a spus vorbitorul, necesită asigurarea într-o mai mare măsură a materialelor de construcții. Cu diferite privilegii, conducerea de partid și de stat a cerut ministerelor producătoare de materiale de construcții să ia măsuri pentru lărgirea sor-

Depuneri de coroane cu prilejul Zilei independenței de stat a României și a Zilei victoriei ÎN CAPITALĂ

(Urmare din pag. I-a)

Au participat șefii misiunilor diplomatice acreditați la București, atașai militari și alți membri ai corpului diplomatic.

Pe platourile din fața monumentelor, companii militare au prezentat onorul.

La Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism, în acordurile imnului erollar au fost depuse coroane de flori din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, corpului diplomatic, Ministerului Forțelor Armate, Ministerului Afacerilor Interne și Consiliului Securității Statului, Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, Comitetului Central al Unirii Tineretului Comunist și Consiliului UASR, Consiliului National al Femeilor, Comitetului Municipal București al PCR și a Comitetului Executiv al Consiliului popular al Municipiului București, Comitetului organizatoric al veteranilor din războiul antihitlerist, Comitetului foșilor deținuți antihitleristi din România, precum și jerge de flori din partea organizațiilor de pionieri.

La Monumentul eroilor patriei și la Monumentul eroilor sovietici au fost depuse coroane de flori din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, Corpului diplomatic, Ministerului Forțelor Armate, Ministerului Afacerilor Interne și Consiliului Securității Statului, Comitetului organizatoric al veteranilor din războiul antihitlerist, Comitetului Municipal București al PCR și Comitetului Executiv al Consiliului Popular al Municipiului București, jerge de flori din partea pionierilor.

După solemnități cel prezenți au primit defilarea companiilor de onoare.

La solemnitatea depunerii de coroane la cimitirul militarilor britanici căzuți pe teritoriul României în lupta împotriva fascismului au luat parte Gheorghe Necula, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, Adrian Dimitriu, și Dumitru Mosora — miniștri, și alți membri ai guvernului, reprezentanți ai conducerii Ministerului Afacerilor Externe și ai Ministerului Popular al Județului Ilfov.

Cel prezenti au primit apoi defilarea companiei de onoare. (Agerpres)

În ziua de 9 mai, au mai fost depuse coroane de flori la cimitirele eroilor sovietici din comunele Herăstrău și Jilava, precum și la cimitirele, monumentele și plăcile comemorative ale erollar români și sovietici din întreaga țară. (Agerpres)

LA ARAD

La prilejul aniversării a 91 de ani de la proclamarea independenței de stat a României și a 23 de ani de la victoria asupra Germaniei fasciste, ieri dimineață au avut loc la Arad solemnități de depunere a coroarelor și jebelor de flori la Monumentele ostașilor români și sovietici căzuți în lupta împotriva fascismului. Au participat reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai organizațiilor de masă și obștești, oameni ai muncii din instituțiile și întreprinderile arădene, ofițeri și ostași ai Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România.

Ora 9. După întonarea Imnului de stat al Republicii Socialiste România și pstrarea unui moment de reculegere, în acordurile imnului eroilor a început depunerea coroarelor la Monumentul Eroilor Patriei din Piața Avram Iancu. Au fost depuse coroane din partea Comite-

tului județean PCR, a Consiliului popular județean, a Comitetului municipal PCR, a Consiliului popular municipal, a Consiliului județean și municipal al sindicatelor, Comitetului județean UTC, a Consiliului județean al pionierilor precum și din partea a numeroase instituții și întreprinderi.

Au făcut de gardă ostași ai armatei noastre poapure și pionieri. După solemnitate, cei prezenti au primit defilarea companiei de onoare.

Depuneri de coroane au avut loc și la Monumentul eroilor români și sovietici de la cimitirul „Pomonia”.

Tot ieri au avut loc solemnități asemănătoare în orașele Lipova și Ineu, în comunele Păuliș, Gurahonț și în alte localități din județ.



Aspect din sală în timpul lucrărilor Sesiunii Marii Adunări Naționale.

Sosirea reprezentanților R. D. Vietnam și SUA la Paris

PARIS 9 (Agerpres). — Joi după amiază a sosit la Paris ministrul Xuan Thuy, reprezentantul RD Vietnam la convorbirile oficiale care urmează să începă...

Scrisoarea președintelui Ho Și Min

HANOI 9 (Agerpres). — Președintele RD Vietnam, Ho Și Min, a adresat președintelui Prezidiului CC al Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud...

Depunerea de coroane de flori la monumentele eroilor români

Budapesta
Coroșpondentul Agerpres, Al Pinteș, transmite: Cu prilejul aniversării Independenței de stat a României, Dumitru Turcuș, ambasadorul Republicii Socialiste România la Budapesta...

Sărbătorirea Zilei victoriei la Moscova

MOSCOVA 9 — Coroșpondentul Agerpres, N. Cristoloveanu, transmite: La 9 mai, poporul sovietic a sărbătorit cea de-a 23-a aniversare a Zilei victoriei.

cova și în celelalte orașe-eroi, precum și în capitalele republicilor unionale, au fost trase salve de tun: Sărbătoarea Zilei victoriei a prilejuit numeroase manifestări cultural-artistice.

PE SCURT

LA SERILE INTERNAZIONALE DE POEZIE TESE DEFASOARA LA TEATRU ODEON din Paris, cu prilejul centenarului Baudelaire...

Lupte puternice între patrioți și forțe americane la Saigon

SAIGON 9 (Agerpres). — O unitate a Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud a atacat din nou joi dimineață regiunea podului în formă de „Y”...

semnalate lupte puternice între patrioți și forțe americane. În mai multe puncte au izbucnit mari incendii.

Sofia

Coroșpondentul Agerpres, Gh. Ieva, transmite: La 9 mai la monumentele ridicale la Plevna, Grivița în memoria ostașilor români...

Paris

Coroșpondentul Agerpres Al. Gheorghiu, transmite: La cimitirul militar român Val de Patre de lângă Sulzmaît, a avut loc joi o ceremonie cu prilejul zilei de 9 mai...

Cu prilejul aniversării eliberării Cehoslovaciei

Marea adunare a oamenilor muncii din Praga

PRAGA 9 — Coroșpondentul Agerpres, Eugen Ionescu, transmite: Cu ocazia celei de-a 23-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei...

după patru luni de la plenara din ianuarie — a spus vorbitorul — putem constata că programul de acțiune al PC din Cehoslovacia...

În Comitetul Politic continuă discuțiile

Proiectul tratatului de neproliferare a armelor nucleare

NEW YORK 9. Trimisul special, Nicolae Ionescu, transmite: În ședința de miercuri după-amiază a Comitetului Politic al Adunării Generale a ONU...

acord în legătură cu identificarea agenzorului.

teptăm este de a primi asigurări din partea puterilor nucleare că armele nucleare care se află în posesia lor nu vor fi folosite împotriva noastră.

MOSCOVA

Întâlnirea unor conducători ai partidelor comuniste și muncitorești

MOSCOVA 9 (Agerpres). TASS transmite: La 8 mai a avut loc la Moscova o întâlnire a conducătorilor partidelor comuniste și muncitorești din Bulgaria, RD Germană, Polonia, Ungaria și Uniunea Sovietică.

naționale. Participanții la întâlnire s-au informat reciproc despre situația din țările lor și și-au exprimat hotărârile ferme de a dezvolta și pe viitor pe toate căile relațiile de prietenie și colaborare multilaterale...

Președintele L. Svoboda a subliniat că și pe viitor baza politicii externe a Cehoslovaciei o va constitui alianța și colaborarea multilaterală cu Uniunea Sovietică...

La Conferința de la Teheran

A fost adoptat în unanimitate un proiect de rezoluție inițiat de delegația României

TEHERAN 9 — Coroșpondentul Agerpres, N. Popovici, transmite: Comisia a doua a Conferinței internaționale pentru drepturile omului de la Teheran a adoptat în unanimitate joi dimineață Proiectul de rezoluție privind la educarea tineretului în spiritul respectului drepturilor omului și libertății fundamentale.

orienteze și să încurajeze pe tinerii de azi, de a aprecia valorile umane, de a înțelege celelalte popoare și a-i hotărî la luptă pentru sănătatea morală și spirituală a societății.

Efervescenta socială spaniolă

În climatul poltă spaniolă își face loc tot mai mult nesiguranța care își găsește expresia cea mai spectaculoasă în puternicele manifestații de stradă.

data aceasta nu numai de cîmpare a celor mai diverse părturi sociale, care pînă acum se abțineau de a cernemena acțiuni, sau rămîneau în expectativă.

Comentariul zilei

Comentariul zilei
mocratic. Tocmai larga participare a celor mai diverse părturi sociale a constituit elementul nou și remarcabil al acțiunilor protestare care au avut loc cu ocazia zilei de 1 Mai.

der asemenea, respectarea caracteristicilor naționale ale Cataloniei, Tării Basc și Galice. Studențimea, care se pronunță pentru democratizarea facultăților, a protestat și împotriva mediocrității programelor universitare care îi sînt puse la dispoziție.

Cele trei zile de luptă au demonstrat încă o dată marea capacitate de luptă a mișcării muncitorești spaniole, organizată și condusă de comisiile muncitorești.

Intrevederile președintelui Adunării Generale

NEW YORK 9 — Trimisul special Agerpres, N. Ionescu, transmite: În cursul vizitei făcute joi la sediul ONU, regele Olav al 5-lea al Norvegiei a avut o întrevedere cu președintele sesiunii Adunării Generale, ministrul Afacerilor externe al României Corneliu Mănescu...

ATEEȘI SCRITTOARE a tradus o colecție de poezii românești, precum și volumul „Bordeieni” de Mihail Sadoveanu...

COMISIE MIXTĂ A CAMEREI REPREZENTANȚILOR ȘI A SENATULUI AMERICAN a aprobat miercuri seara proiectul de lege propus de președintele Johnson...

POTRIVIT DE FONDUL PUBLICITATEI DATELOR MONETAR INTERNACIONAL, rezervele monetare ale principalelor țări industriale occidentale nr.) au scăzut în primul trimestru al anului 1968 cu peste două miliarde de dolari.

IN LUNA APRILIE, ȘOMAJUL A SĂFĂȚAT ÎN SUA 3,5 la sută din forța de muncă — indică o statistică oficială dată publicității de Ministerul Muncii SUA.

INTRE 12 ȘI 14 Iunie ANULĂ ACESTA, anunță agenția Taniug, ministrul Afacerilor externe al Republicii Federale a Germaniei, Willy Brandt...

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL MARII BRITANII, Michael Stewart, a remis miercuri după-amiază, marchizului de Santa Cruz, ambasadorul Spaniei în Londra, un protest energetic în legătură cu hotărârile guvernului spaniol de a închide frontiera dintre Gibraltar și Spania.

KAMEL EL ASSAD A FOST ALES ÎN FUNCȚIA DE PREȘEDINTE al Parlamentului libanez cu 50 de voturi față de cele 49 obținute de Sabri Hamade.

PARTIDUL LABURIST DIN NOUA ZEELANDĂ, partid care conduce opoziția parlamentară, a hotărît la Conferința anuală să voteze împotriva participării țării la SEATO.

PE SCURT